



## БЕДНОСТТА В БЪЛГАРИЯ - СИНДИКАЛНИТЕ ОЦЕНКИ И ПОЗИЦИИ В РАМКИТЕ НА СОЦИАЛНИЯ ДИАЛОГ

Любен Томев\*

През годините на преход бе натрупан достатъчно опит в изследването на бедността в страната. В голяма степен е налице и експертна готовност за изработването на методика по определяне на праг или прагове на бедността. В самото МТСП отдавна се работи по изчисляването на жизнен и социален минимум. След 1995 г. обаче данните не се предоставят за ползване. НСИ, от друга страна, разполага с абсолютно всички информационни, технически и кадрови ресурси, за да стартира един такъв проект без особени затруднения. Остава само да е налице политическа воля за практическата му реализация. Такава досега нямаше главно поради нерешимостта политиката по доходи да се обвърже в дългосрочен план с реални измерители на бедността. Но така или иначе всяка бъдеща амбициозна политика антибедност ще опре в крайна сметка именно до необходимостта да се идентифицира явлението чрез конкретни индикатори, за които в обществото има ясно изразено разбиране.

### АБСОЛЮТНАТА ЛИНИЯ НА БЕДНОСТ - НЕОБХОДИМИЯТ АРГУМЕНТ НА СИНДИКАТИТЕ В ПРЕГОВОРИТЕ МЕЖДУ СОЦИАЛНИТЕ ПАРТНЬОРИ

Проблемът за изчисляване границата на бедността, а оттам - и за анализиране на явлението бедност с оценки за неговото разпространение и профил е широко дискутиран

на експертно равнище през преходния период и особено през последните 5-6 години.

Без да претендирам за неуязвимост и съвършенство, които явно не съществуват при нито един от използваните в практиката методи за определяне прага на бедност, ще изложа само накратко това, което Институтът за социални и синдикални изследвания на КНСБ прави редовно в края на всяко тримесечие от 1990 г., но с предистория от 1985 г.

По метода на нормативните тегла ние формирахме потребителска кошница (понастоящем от 502 стокови представителя) за изчисляване издръжката на живота както в динамика като процентно посъпване или поевтиняване, така и в абсолютен размер - в левове. Потребителската кошница съдържа хранителни стоки,

\* Д-р, н. с., директор на Института за социални и синдикални изследвания на КНСБ, София; e-mail: ltomev@abv.bg .